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ΘΕΜΑ: «Ενημζρωςη εκπαιδευτικών κλ. ΠΕ02 για την αςφγχρονη και ςφγχρονη εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςη» 
 
Αγαπθτζσ και αγαπθτοί ςυνάδελφοι ευχόμαςτε ςε εςάσ και τα αγαπθμζνα ςασ 
πρόςωπα υγεία και καλι διάκεςθ. 

Διανφουμε ιδθ τθν πζμπτθ εβδομάδα διακοπισ τθσ λειτουργίασ των ςχολείων. Όλοι 
γνωρίηουμε πωσ ο ςχολικόσ χρόνοσ ζχει ζνα ειδικό βάροσ, κακϊσ τα αποτελζςματα 
των ενεργειϊν τθσ διδακτικισ πράξθσ είναι πολυδιάςτατα και πολλαπλά. Και για 
εμάσ και για τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριζσ μασ, θ ςφνδεςθ με τον ηωτικό χϊρο που 
είναι θ τάξθ μασ λειτουργεί ςε πολλά επίπεδα, πζραν του μακθςιακοφ. Ιδιαίτερα ςε 
εποχζσ ςαν αυτι που βιϊνουμε, όπου οι ςυνικειεσ, οι ρουτίνεσ και τα αυτονόθτα 
τθσ κακθμερινότθτασ ζχουν ανατραπεί, καλοφμαςτε να δράςουμε ςε ζνα άλλο 
πλαίςιο. κοπόσ μασ ωςτόςο είναι πάντα θ υποςτιριξθ και θ ανάπτυξθ, θ 
πνευματικι και θ ψυχικι, των μακθτϊν και μακθτριϊν μασ. 

Ήδθ από τθν πρϊτθ επικοινωνία που είχαμε με τα ςχολεία διαφάνθκε θ κετικι 
ανταπόκριςθ των μακθτϊν και μακθτριϊν μασ που ζχουν ςυνδεκεί με τισ τάξεισ 
μασ, μζςα από τισ πλατφόρμεσ που μάσ ζχει παράςχει το Τ.ΠΑΙ.Θ. Η επαναςφνδεςι 
τουσ με τα γνϊριμα και οικεία πρόςωπα του δαςκάλου και των ςυμμακθτϊν τουσ, θ 
ευκαιρία για τθ μεταξφ τουσ ανταλλαγι  εμπειριϊν, ςκζψεων αλλά και αςτεϊςμϊν, 
είναι ζνα πολφτιμο κεφάλαιο χαράσ από το οποίο μποροφμε ςυνζχεια να αντλοφμε 
δφναμθ ςτθ διάρκεια αυτοφ του εγκλειςμοφ και τθσ απομόνωςθσ. Η 
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ςυναιςκθματικι και ψυχικι ενδυνάμωςθ όλων μασ, που χτίηεται παράλλθλα με τθ 
μακθςιακι διαδικαςία, είναι μια ςθμαντικι παράμετροσ για τθ ςυνζχιςθ τθσ 
προςπάκειάσ μασ.  

ε αυτό το πλαίςιο δεν προχωροφμε ςτθν φλθ, όπωσ εξάλλου είναι γνωςτό, αλλά 
μάσ δίνεται θ ευκαιρία να επιςτρζψουμε ςε αυτιν που ζχει διδαχκεί, ςε ενότθτεσ 
που κεωροφμε ότι είναι δφςκολεσ ι ζχουν κενά, με ςτόχο τθν εμπζδωςθ και τθν 
εμβάκυνςθ. Είναι όμωσ και μια ευκαιρία να απαλλαγοφμε από τουσ περιοριςμοφσ 
που μάσ επιβάλλει θ ανάγκθ ολοκλιρωςθσ τθσ φλθσ. Ζτςι, μποροφμε παράλλθλα να 
αξιοποιιςουμε και τα δικά μασ ενδιαφζροντα και να εμπλουτίςουμε το υλικό μασ 
με βίντεο, φωτογραφίεσ, πίνακεσ ηωγραφικισ, που κα προτείνουμε ςτισ τάξεισ μασ 
είτε ςτθ ςφγχρονθ είτε ςτθν αςφγχρονθ διδαςκαλία. Μποροφμε ακόμθ να δεχτοφμε 
προτάςεισ από τισ τάξεισ μασ ςχετικά με το υλικό που κα επεξεργαςτοφμε, κζματα 
που τουσ ενδιαφζρουν και – γιατί όχι; - να τουσ/τισ προςκαλζςουμε να 
παρουςιάςουν κζματα ι ταινίεσ ι βιβλία που τουσ ζχουν τραβιξει το ενδιαφζρον 
(εδϊ χρειάηεται προςοχι, ιδιαίτερα εάν μια παρουςίαςθ είναι μεγάλθ ςε χρόνο). Σα 
γνωςτικά αντικείμενα που διδάςκουμε, από τθ φφςθ τουσ μποροφν να «ανοίξουν» 
ςε μεγάλο εφροσ. 

Ζχουμε πάντοτε υπόψθ ότι και θ ςφγχρονθ και θ αςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθ δεν μποροφν με κανζναν τρόπο να υποκαταςτιςουν τθ δια ηϊςθσ. 
Παρά τθν ευκολία που μάσ παρζχουν ςε αυτιν τθ φάςθ, ζχουν ζνα ςοβαρό 
μειονζκτθμα. Τςτεροφν ωσ προσ τθ ηωντανι επαφι και τθ δυναμικότθτα τθσ ςχζςθσ 
μακθτι με κακθγθτι και μακθτι με τουσ ςυμμακθτζσ του. Η προςοχι των μακθτϊν 
και μακθτριϊν μειϊνεται και οι περιςπαςμοί είναι πιο εφκολοι ςτο περιβάλλον του 
ςπιτιοφ τουσ. Για τον λόγο αυτό θ διδαςκαλία μασ δεν μπορεί να μεταφερκεί 
αυτοφςια από το περιβάλλον τθσ ςχολικισ τάξθσ ςτο ψθφιακό περιβάλλον.  

1. Καλό είναι να ζχει διαφορετικι δόμθςθ: 

 ςτθν αρχι του κειμζνου (αςφγχρονθ) ι τθσ παρουςίαςθσ 
(ςφγχρονθ) να διατυπϊνονται:  

 ο γενικόσ ςτόχοσ (2-3 ςειρζσ),  
 τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα (3-8 μικρζσ φράςεισ): τι 

αναμζνεται να μάκει κάποιοσ,  
 λζξεισ-κλειδιά (6-10),  
 ειςαγωγικζσ παρατθριςεισ: τα κφρια ςθμεία του ι/και τα 

κφρια ςθμεία του ι/και τρόποσ μελζτθσ  
 κυρίωσ κείμενο: 

 χωριςμόσ των ενοτιτων ςε υποενότθτεσ, ϊςτε να μπορεί ο 
αναγνϊςτθσ ςε κάκε υποενότθτα να αποκομίηει κάτι 
ςυγκεκριμζνο 

 ςυνοδευτικά ςτοιχεία (προαιρετικά): βίντεο, αρχεία ιχου, 
εικόνεσ (αξιοποιοφμε το Φωτόδεντρο, Αίςωποσ, Πρωτζασ 
για να εμπλουτίςουμε το υλικό μασ ι και να πάρουμε 
ςενάρια που κα προςαρμόςουμε – βλ. αρχείο 
Προτεινόμενοι φνδεςμοι  



 περιλαμβάνουμε (προαιρετικά): παραδείγματα από τθν 
πράξθ, μελζτεσ περίπτωςθσ, πίνακεσ, ςχιματα, εικόνεσ που 
διευκολφνουν τθν πρόςλθψθ 

2. Καλό είναι να περιλαμβάνει δραςτθριότθτεσ αλλθλεπίδραςθσ: αςκιςεισ, 
ερωτιςεισ, εργαςίεσ (προςφζρεται περιςςότερο ςτθν αςφγχρονθ, αλλά 
χρθςιμοποιείται και ςτθ ςφγχρονθ, ςτθ ροι τθσ ι ςτο τζλοσ τθσ, γιατί ενιςχφει τθν 
ενεργθτικι εμπλοκι των μακθτϊν /-τριϊν). Προτείνεται: 

 να μπαίνουν ςε γκρι πλαίςιο (ςτθν αςφγχρονθ, για να 
διακρίνονται) 

 να υπάρχει ανατροφοδότθςθ 
 να μθν απαιτοφν εκτεταμζνθ απάντθςθ και να είναι λίγεσ  
 να ενιςχφουν τθ βιωματικι και κριτικι προςζγγιςθ (να ςυνδζονται 

με τθν πραγματικότθτα που βιϊνουν οι μακθτζσ /-τριεσ και το 
ευρφτερο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον) 

 να αξιοποιοφν τθν προθγοφμενθ γνϊςθ και εμπειρία (κυρίωσ ςτθν 
αρχι τθσ διδαςκαλίασ)  

Οι λζξεισ-κλειδιά για τθ διαμόρφωςθ τθσ διδαςκαλίασ μασ ςτο ψθφιακό περιβάλλον 
είναι: ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ, ΤΝΑΙΘΗΜΑΣΙΚΗ ΕΜΠΛΟΚΗ, ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΗ. 

Σελευταίο αλλά όχι ζλαςςον, ςε αυτιν τθ φάςθ και κακϊσ ερχόμαςτε αντιμζτωποι 
με καινοφργια περιβάλλοντα και πρακτικζσ, είναι θ ςυνεργαςία και ανταλλαγι 
υλικοφ, αςκιςεων και απόψεων μεταξφ μασ. Είτε ςε μικρζσ ομάδεσ ςε επίπεδο 
ςχολείου είτε ςε ευρφτερεσ μποροφμε να ανταλλάςςουμε μεταξφ μασ υλικό και 
ιδζεσ. Η ανταπόκριςθ των ςυναδζλφων ςτισ νζεσ πιεςτικζσ ανάγκεσ είναι μεγάλθ και 
θ δουλειά εκπαιδευτικϊν οι οποίεσ/-οι ζχουν εργαςκεί ιδθ με τρόπουσ 
πρωτότυπουσ και αποτελεςματικοφσ, μάσ είναι πολφτιμθ.  

Για τον λόγο αυτό οι .Ε.Ε. Φιλολόγων του ΠΕ.Κ.Ε.. Πελοποννιςου δθμιουργιςαμε 
ςτθν ιςτοςελίδα του ΠΕΚΕ τθ “Φιλολογικι ςελίδα”:  
https://blogs.sch.gr/pekespelop/?page_id=714, τθν οποία μπορείτε να επιςκζπτεςτε 
απευκείασ και ςτθν οποία κα ανεβάηουμε εκπαιδευτικό υλικό. τθ ςυνζχεια, το 
αποκετιριο κα μπορεί να λειτουργεί ωσ ανοιχτι κοινότθτα μάκθςθσ, ϊςτε να 
υπάρχει δυνατότθτα αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ μασ. Επίςθσ, επιπλζον εκπαιδευτικό 
υλικό, μπορείτε να βρείτε ςε ιςτοςελίδεσ και ιςτότοπουσ, μερικοφσ από τουσ 
οποίουσ παρακζτουμε ςτο ξεχωριςτό αρχείο: Προτεινόμενοι φνδεςμοι. 

Αναλυτικότερα, ωσ προσ τα διδακτικά αντικείμενα προτείνουμε:  

Γλώςςα: 

Μποροφμε να ανεβάηουμε/ςτζλνουμε κείμενα με ερωτιςεισ – δραςτθριότθτεσ. 
Όςον αφορά ςτθ ςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ, τα κείμενα καλό είναι να ζχουν δοκεί 
ςτουσ /ςτισ μακθτζσ /-τριεσ από πριν. Για τθν αςφγχρονθ, καλό είναι, εκτόσ από 
άλλου τφπου δραςτθριότθτεσ που επιλζγει ο κάκε εκπαιδευτικόσ, τα κείμενα να 
ςυνοδεφονται και από ερωτιςεισ κατανόθςθσ (ίςωσ κλειςτοφ τφπου).  

Λογοτεχνία: 
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Παράλλθλα με τα κείμενα που ςυνικωσ αξιοποιοφμε - του ςχολικοφ βιβλίου ι δικά 
μασ - μποροφμε να εμπλουτίςουμε τθ διδακτικι δραςτθριότθτα με:   

 τθν ανάγνωςθ ολόκλθρου λογοτεχνικοφ ζργου - φιλαναγνωςία - και τθν 
ανάκεςθ απλϊν εργαςιϊν (χαρακτιρεσ, ιδζεσ, γνϊμθ τουσ για το ζργο, 
κλπ.).  Μποροφμε να επιλζξουμε από ψθφιοποιθμζνα βιβλία που 
διατίκενται δωρεάν ςτο διαδίκτυο. 

 τθν παρακολοφκθςθ κινθματογραφικϊν ταινιϊν που κα ςυνοδεφεται από 
απλά κακοδθγθτικά φφλλα εργαςίασ. 

 αςκιςεισ δθμιουργικισ γραφισ. Αρζςουν ςτα παιδιά και απελευκερϊνουν 
τθν φανταςία τουσ. 

 κζματα επίκαιρα που απαςχολοφν όλουσ αυτόν τον καιρό όπωσ: ηθτιματα 
ελευκερίασ, εγκλειςμοφ, ςτιγματιςμοφ, αλλθλοβοικειασ, εκελοντιςμοφ, 
ατομικισ και κοινωνικισ ευκφνθσ - ανάλογα με τθν θλικία και τθν 
παιδαγωγικι ετοιμότθτα των παιδιϊν.  

Αρχαία Ελληνικά: 

τον Προςανατολιςμό, μποροφμε να δουλζψουμε με αδίδακτα κείμενα, αλλά και με 
το διδαγμζνο δίνοντασ ερωτιςεισ εμπζδωςθσ. τισ άλλεσ τάξεισ, είναι μια ευκαιρία 
για επαναλιψεισ ςε γραμματικι και ςυντακτικό (με αςκιςεισ που κα ζχουν 
αναφορά ςε κείμενα και οι οποίεσ κα αντιμετωπίηονται ωσ εργαλεία παραγωγισ 
νοιματοσ). Μποροφμε όμωσ να δϊςουμε και εργαςίεσ ςχετικζσ με τθν ελλθνικι 
αρχαιότθτα. Οι πλατφόρμεσ, επίςθσ, που προτείνει το Τ.ΠΑΙ.Θ. ζχουν ζτοιμα 
ςενάρια για κζματα αρχαιογνωςίασ (π.χ. Φωτόδεντρο, Αίςωποσ) τα οποία 
μποροφμε να τα προςαρμόςουμε ανάλογα με τισ τάξεισ μασ και τον χρόνο που 
διακζτουμε. 

Ιςτορία:                                                     

Μποροφμε να δουλζψουμε με πθγζσ (να δϊςουμε κείμενα, εικόνεσ, χάρτεσ με 
ερωτιςεισ).  Μποροφμε επίςθσ να εξετάςουμε κζματα που ςχετίηονται με 
πανδθμίεσ μζςα ςτον χρόνο, από πολλζσ πλευρζσ: αντιμετϊπιςθ των ανκρϊπων, 
ςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ, αποτελζςματα ςτθν πολιτικι και κοινωνικι ηωι. 
Μποροφμε ακόμα να προτείνουμε τθν παρακολοφκθςθ ταινιϊν ι ντοκιμαντζρ που 
ςχετίηονται με ιςτορικά κζματα. 

Φιλοςοφία: 

Και εδϊ μποροφμε να δουλζψουμε με πθγζσ, αλλά και να κζςουμε επαναλθπτικζσ 
ερωτιςεισ ι εργαςίεσ. 

Μποροφμε ακόμθ  να ανακζςουμε (ςε εκελοντικι βάςθ) δημιουργικζσ / 
ερευνητικζσ εργαςίεσ  ςε οποιοδιποτε μάκθμα κζλουμε ι να προτείνουμε ςτουσ 
μακθτζσ/-τριεσ μασ μια εικονικι περιιγθςθ ςε μουςεία, με βάςθ κάποια 
ερωτιματα.   

Γενικότερα, μποροφμε να δουλζψουμε και με το υλικό που ιδθ ζχουμε, 
προςαρμόηοντάσ το ζτςι ϊςτε να είναι κατάλλθλο για εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ.    



Σζλοσ, μθ διςτάηετε να επικοινωνείτε μαηί μασ, τθλεφωνικά ι με το θλεκτρονικό 
ταχυδρομείο αναγράφοντασ το ονοματεπϊνυμο και το ςχολείο ςασ, για όποια 
απορία, παρατιρθςθ, διευκρινιςτικό αίτθμα, πρόταςθ, ανατροφοδότθςθ ι απλι 
επικοινωνία για κζματα ειδικότθτασ.  
 

Ηλεκτρονική διεφθυνςη και τηλζφωνο των ΕΕ κλ. ΠΕ02: 

Ονοματεπώνυμο Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  Σηλζφωνο 

Αλεξανδράκθ Βαςιλικι vas.alexandraki@gmail.com  6974372278 

Δθμακοποφλου Αλεξάνδρα alexdemako@sch.gr  6938525253 

όλαρθσ Ιωάννθσ ioannis2611@gmail.com  6943153865 

 
 
 

Οι .Ε.Ε. Φιλολόγων – ΠΕ02 
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